

平安建设在身边

刚柔并济，草原上有温度的“检察蓝”

——“枫桥经验”在青海系列报道③



听证会现场。

本报记者 李兴发

“在社会基层坚持和发展新时代‘枫桥经验’，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，加强和改进人民信访工作，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障，完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，健全城乡社区治理体系，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。”

翻开果洛藏族自治州达日县人民检察院党组书记、检察长尕藏多杰的工作笔记本，党的二十大报告中所提到的有关“枫桥经验”的内容，尕藏多杰认真地摘抄在内。折叠的页脚、反复翻阅的痕迹，在静静地讲述着达日县人民检察院通过法律手段的“刚”与民间调解的“柔”相结合，把诉前化解矛盾纠纷意识融入办案日常的点点滴滴，以“如我在诉”的认真、“案结、事了、人和”的态度，绘就出了草原的平安和谐。



达日县人民检察院工作人员走访司法救助人员。

本报记者 李兴发 摄

“是我家孩子的错，谢谢你们原谅，给了孩子一次机会！”
11月13日下午，在达日县人民检察院调解室里，当双方家长捧着哈达，向承办案件检察官表达敬意的这一刻，一起涉及未成年人故意伤害案，双方当事人达成了刑事和解。受害人得到了应有的赔偿，因一时冲动而触犯到法律的孩子，也得到了一个改过自新的机会。“案件轻伤二级，其实我们可以公诉。但考虑到一是未成年人，考虑到孩

子的未来；二是案子结了但矛盾没解，双方生活在一个村积怨会加深，所以争取刑事和解，彻底化解矛盾才是最好的结果。”尕藏多杰告诉记者，充分运用调查核实权，通过阅卷、听取意见等方式去伪存真；解析当事人的辩解理由，引导当事人表达真实诉求，探寻矛盾症结给予解决；精准把握案件争议焦点，结合客观情况，帮助涉案多方求同存异凝聚共识，化解双方矛盾和制止纷争，才能算是案件的真正完结。（下转第七版）

产业协同为西宁-海东一体化发展增添新动能

本报西宁讯（记者 贾泓）12月15日，记者从西宁市经济技术开发区（以下简称西宁开发区）了解到，西宁开发区聚焦产业协同，积极谋划一体化发展框架内高质量发展新路径，为西宁-海东都市圈一体化发展增添新动能。

据了解，西宁开发区以打造生态文明高地、建设产业“四地”为引领，运用一体化思维理念深入研究西宁开发区、海东河湟新区产业基础、发展现状和功能布局，研究制定《西宁-海东都市圈产业一体化发展行动方案》，通过建立健全产业合作新机制、探索“飞地经济”发展新模式、打造现代化产业集群新优势、创建零碳产业园区新标杆、共筑现代服务业新高地等具体举措，重点打造绿色低碳、集聚集约、链

条完备、创新引领、竞争力强的主导产业集群，强化产业链供应链协同互补发展，推进都市圈核心产业链质效提升，构筑都市圈核心产业竞争新优势，全力打造有影响力的湟水河流域经济带。

西宁开发区建立健全区域交流合作体制机制，立足自身特色优势，与海东河湟新区签署《“飞地经济”项目共建共享战略合作框架协议》，携手构建新能源、新材料、生物经济、高端装备、智能制造等新兴产业区域协同、优势互补、错位发展新模式，共同推进两区产业集群集聚发展，共同探索零碳产业园区、源网荷储一体化、储能大基地建设有效途径，合力推进清洁能源高质量就地消纳和绿电价值实现。

“青海玉树：绿色旅游扮美高原”入选2023中国旅游产业影响力案例名单

本报玉树讯（记者 程官宁）在近日召开的第十届中国旅游产业发展年会上，“青海玉树：绿色旅游扮美高原”成功入选2023中国旅游产业影响力案例名单。

玉树藏族自治州地处世界第三极青藏高原腹地，境内雪山连绵、冰川耸立，河流纵横、草原广袤，是长江、黄河、澜沧江三大江河的发源地，三江源、可可西里、隆宝三大国家级自然保护区的集聚区，也是国家公园建设的重点示范区。为在突出生态优先的同时，保证文旅高质量发展底色，玉树州始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，立足三江源国家公园、可可西里世界自然遗产、隆宝滩国际重要湿地、国家级生态文明建设示范区等“国字号”品牌，大力

推动昂赛雪豹野生动物自然观察、澜沧江和通天河流域漂流自然体验、可可西里藏羚羊自然观察等7个特许经营项目，以及通天河峡谷漂流、玉珠峰登山、尕尔寺大峡谷徒步等高原“极地”运动。同时，围绕“一年打基础、两年见成效、三年出成果”的阶段目标，先后编制印发《玉树州打造国际生态旅游目的地首选区三年行动方案》《玉树州文化旅游高质量发展惠企惠民50条措施（试行）》等方案措施，规划“一核三廊三板块”国际生态旅游目的地的发展布局，培育建设“三轴七线六走廊”精品生态旅游线路，建立健全国际生态旅游目的地的标准体系，不断完善推动文化旅游发展的体制机制，全力打造国际生态旅游目的地，文化旅游融合发展焕发勃勃生机。

全省干部人才“组团式”援青工作推进会召开

本报讯（青组）12月15日，全省干部人才“组团式”援青工作推进会召开。会议认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦落实中央组织部等部委“组团式”支援和“组团式”帮扶工作推进会精神和省委部署要求，总结工作成效，安排部署下一步工作。省委常委、组织部部长赵月霞出席会议并讲话。

会议指出，一年来“组团式”援青工作开局良好、成效初显，要坚持问题导向、目标导向和效果导向相统一，深入分析存在的问题短板，下大力气加以改进解决，不断推动工作向纵深发展。会议强调，要扎实有序抓好6州人民医院“组团式”支援起步阶段各项工作，多措并举提升重点帮扶县医疗水平。遵循教育办学规律，提升教育教学质量，强化职业教育服务能力，推动教育援青均衡发展。进一步发挥科技特派团资源优势，健全

包乡联村联企机制，提高主导产业质量效益。坚持科学精准，强化组织实施，统筹协调好“小组团”支援工作。要压实各方责任，强化考核督导，做实管理服务，全力推动“组团式”援青工作取得新成效。会议通报了2023年干部人才“组团式”帮扶国家乡村振兴重点帮扶县工作年度考核考核结果，“组团式”援青医疗、教育、科技人才代表和受援地负责同志代表作交流发言。

江源快讯

《李文实手稿》《李文实西北民族关系史论稿》正式出版发行

本报讯（记者 王宥力）12月18日，记者从青海民族大学了解到，由青海民族大学马成俊、姚鹏分类整理，最终形成的《李文实手稿》（九卷本）、《李文实西北民族关系史论稿》，由青海人民出版社正式出版发行。作为第一手文献资料，《李文实手稿》具有重要的学术价值和史料价值；《李文实西北民族关系史论稿》则是李文实先生研究历史上各民族交往交流交融史的学术成果。

据了解，《李文实手稿》（以下简称《手稿》）中的所有资料来源于青海民族大学校史馆所藏李文实先生晚年捐赠给学校的所有手稿，主要包括先生手写的著作、论文、讲课教案、读书笔记、序言、诗歌等。整理工作于2020年启动，历时4年。《手稿》提供了大量具体而生动的历史细节，得以丰富、还原李文实先生的学术历程，重新认识与李文实先生相关的历史人物和事件，探究其治学问道的门径。《手稿》对研究明清史、近代史、西北区域史、各民族的交往交流交融史等，具有重要的借鉴意义，亦对新时代铸牢中华民族共同体意识研究具有重要的理论和实践意义。通过《手稿》可以看出，其论著师承顾颉刚、钱穆等著名历史学家的研究方法，探微索隐、钩深致远，可镜鉴后学。同时，《手稿》的整理工作是一次学术史料的抢救和保护，读者通过隽永的字体、两个阶段的笔迹，感受作者研究的心绪情感与生命体温。

《李文实西北民族关系史论稿》是李文实长期研究各民族交往交流交融史的结晶，为“中华民族”的形成提供了历史经验，为促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识提供实践经验，也是在西北各民族交往互动基础上的理论提升，为新时代民族学转型提供区域价值和重要意义。

李文实（1914—2004），又名得贤，青海省海东市化隆回族自治县甘都镇人氏，专长于西北区域史、明清史以及地方民族史，早年从师于著名历史学家顾颉刚先生。李文实先生学术功底深厚，论文立意高远、新意迭出、启迪遐思，是学界公认的文史大家。首次全面系统整理出版李文实先生手稿是其学术遗产的重要传承方式，将进一步启迪后学，推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

我省召开甘肃积石山“12·18”6.2级地震新闻发布会

本报讯（记者 董洁）12月19日3时30分，青海省地震局召开甘肃积石山“12·18”6.2级地震第一次新闻发布会，通报了12月18日23时59分，在甘肃省临夏州积石山县附近发生的6.2级地震情况，以及地震在青海境内产生的影响。

据青海省地震局副局长王海功介绍，本次地震震中距青海省省界最近距离5公里。最近的乡镇为循化撒拉族自治县道韩藏族乡（约12公里），震中距海东市平安区约107.5公里，距民和回族土族自治县约68.8公里，距循化县约32公里，距化隆回族自治县约64公里，距西宁市约135公里。震中50公里范围内涉及我省的乡镇共22个，最近的乡镇有循化藏族乡、官亭镇、白庄镇、中川乡等。本次地震海东市乐都区、平安区、互助土族自治县、民和县、化隆县、循化县震感强烈，西宁市、海南藏族自治州共和县有感。截至2023年12月19日2时30分共记录到M3.0级及以上余震9次，其中6.0-6.9级地震0次，5.0-5.9级地震0次，4.0-4.9级地震2次，3.0-3.9级地震7次。

地震发生后，青海省地震局立即启动地震应急响应，在宁的全部工作人员立即到岗，第一时间准确定出此次地震的三要素，并立即上报中国地震局和省委省政府，分送到与应急救援相关的部门和单位；立即启动地震应急指挥技术系统和灾情速报平台，迅速了解灾情、震情和社情，并形成地震简报报中国地震局和省委省政府；立即通知震区所在地的海东市地震局赶赴震区了解情况；省地震局派出现场工作队赶赴震区，架设8台流动监测台站，连续开展震情监视工作，研判震情趋势。

循化县域震感强烈 社会大局稳定有序



加油站内群众有序加油。

本报记者 洪玉杰 陈俊 才贡加 摄

循化自治县震感强烈，据循化县应急管理局了解，县城部分民房出现裂缝，距震中32公里的我省海东市循化

灾情发生后，海东市迅速启动地震应急预案，立即启动市级三级应急响应，视频连线六县区通报地震情况、研判震情形势。循化县委、县政府第一时间组织相关单位紧急召开应急会议，全面开展排查工作，全力做好应急保供、灾情上报、次生灾害防范等工作，及时了解震情和社情，并形成应急专报报送救援相关的部门和单位，有序有力有效推进地震灾情工作。

截至19日凌晨2时43分，公伯峡水电站、苏只水电站、积石峡水电站电机除跳闸，均正常运行，查汗都斯水库、永丰水库、东湾寺水库3个水库正常运行；道韩藏族乡牙木村2人受伤，已送往县医院；清水乡石巷村2人受伤，已进行简单包扎治疗。清水乡下庄村和瓦匠庄村，共6户27间平房出现倒塌，塔沙坡、大庄村、专堂3个村通讯中断，全乡受损农户涉及215户。

地震发生以来，群众自发到空旷地或车里休息，县城整体社会治安良好、群众情绪稳定、社会大局稳定。

省交通运输厅争取资金安排226个项目

本报讯（记者 倪晓颖）12月18日，记者从青海省交通运输厅获悉，围绕构建覆盖广泛、普惠公平的交通强国基础网，聚焦办好交通运输领域民生实事，近日，省交通运输厅全力争取落实中央车购税补助资金3.9亿元，省级一般债券预算资金1.2亿元，提前安排普通省道、农村公路、村道安护、危桥改造、综合客运枢纽站等项目226个，新改建公路里程570公里，为支持地方提前谋划实施2024年交通项目建设、尽快形成有效投资提供有力保障。

在骨干路网提档升级方面，省交通运输厅重点支持果洛藏族自治州境内建设桥至下红科、哇赛乡至扎拉沟口段、西宁市湟源县大庄镇巴汉村至石崖湾段等普通省道提质升级项目；在基础路网延伸完善，推动农村公路建设项目更多向进村入户倾斜

方面，重点支持建设全省31个自然村通硬化路和3个建制村通双车道项目；在交通旅游融合发展方面，支持互助北山国家森林公园景区道路、甘德科赛岔口至折安黄河大桥旅游公路建设。

此外，省交通运输厅还安排支持治多县立新乡公路、大柴旦翡翠湖旅游公路等一批在建续建项目，推动加快形成实物工作量，促进尽早发挥经济和社会效益。以上项目的建成，将进一步改善乡镇、建制村、自然村、农村主要经济节点对外公路交通条件，实现建制村、自然村与乡镇之间、乡镇与县城、临近国省干线之间的便捷连通与快速集散。提高桥梁、急弯陡坡、临水临崖路段安全防护水平，全面提升道路本质安全水平。促进公路“由通顺畅、由畅向优”跃升，提供更加畅安舒美的交通出行环境。

2023年青海省中小学校（幼儿园）放假时间确定

本报讯（记者 王宥力）12月18日，青海省教育厅下发《关于做好2023年中小学校（幼儿园）放假及寒假有关工作的通知》，确定今年义务教育学校寒假放假时间原则上不得早于1月20日，普通高中学校寒假放假时间原则上不得早于1月27日。

《通知》要求，各地各中小学校要严格执行国家课程方案，落实义务教育不少于19周、普通高中不少于20周的学期教学时长要求，保质保量完成各学科全部教学内容。2024年春季学期中小学校（幼儿园）开学时间不得晚于3月1日，各地不得擅自推迟开学时间。除普通高中毕业年级外，严禁学校组织其他年级利用寒假集中辅导，高中毕业年级集中辅导时间不得超过寒假的三分之一且不得收费。

放假前，各中小学校（幼儿园）重点围绕学校建筑、教室、宿舍、实验室、食堂、操场、停车场、围墙及校园周边等场所，对相关安防设施、消防设施、

燃气管道、特种设备等开展全面安全隐患排查，确保春季开学前整改到位。针对寒假和春节期间学生活动特点，放假前专门安排安全和法治教育活动，以交通安全、运动安全、烟花爆竹燃放安全、森林草原防火、防电信诈骗、防校园欺凌、防范性侵害、预防食物中毒、防止网络沉迷等为重点，强化学生法治意识和安全防范意识，提高学生法治素养和逃生避险、自救互救能力。

各学校科学合理布置寒假作业，严格控制寒假书面作业总量，鼓励布置探究性和实践性体育、艺术、劳动作业。开展假期读书活动，引导学生培养广泛兴趣，参加社会实践，鼓励教师做好指导帮扶，助力学生巩固提升学习成果。引导家长树立科学教育理念，了解“双减”政策的重要意义，看待校外培训，不盲目攀比，盲目跟风报班。积极构建亲密和谐的亲子关系，营造和睦的家庭氛围。